
DIARIO DE LOS DEBATES
PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE CHIHUAHUA

AÑO II X P.E. LXVII LEGISLATURA TOMO IV NÚMERO 201

Sesión Solemne del Décimo Periodo Extraordinario de sesiones de la Sexagésima Séptima Legislatura,
dentro del segundo año de ejercicio constitucional, en Conmemoración del Centenario de la muerte
del General Francisco Villa, que se realiza de manera presencial en el Pabellón Revolucionario, en el
municipio Hidalgo del Parral, Chih., declarado Recinto Oficial del Poder Legislativo, celebrada el día 20
de julio del 2023.

C O N T E N I D O

1.- Apertura de la sesión. 2.- Declaración del quorum. 3.- Orden del día. 4.- Comisión
Especial de Cortesía. 5.- Honores a la Bandera y entonación del Himno Nacional. 6.-
Lectura Decreto 590/2023 X P.E. 7.- Lectura del Decreto 588/2023 IX P.E. 8.- Mensaje del
Presidente Municipal de Hidalgo del Parral. 9.- Mensaje de la Presidenta del Honorable
Congreso del Estado. 10.- Participación de los Coordinadores y Representantes de los
Grupos Parlamentarios. 11.- Mensaje del Secretario de Turismo. 12.- Mensaje de la
Gobernadora Constitucional del Estado. 13.- Entrega de reconocimiento. 14.- Entonación
del Himno del Estado de Chihuahua. 15.- Lectura del Decreto de clausura. 16.- Se levanta
la sesión.

1.
APERTURA DE LA SESIÓN

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: [Hace sonar la campana].

Diputadas y diputados, buen día.

Se abre la sesión.

Siendo las doce horas con cincuenta y un minutos
del día 20 de julio del año 2023 damos inicio
a los trabajos de la sesión del Décimo Periodo
Extraordinario con el propósito de celebrar sesión
Solemne en Conmemoración del Centenario de la
muerte del General Francisco Villa, que se realiza
de manera presencial en el Pabellón Revolucionario
en el municipio de Hidalgo del Parral, Chihuahua,
declarado Recinto Oficial del Poder Legislativo.

2.
DECLARACIÓN DEL QUORUM

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Pre-
sidenta.- MORENA: Con el objeto de verificar
la existencia del quorum solicito a la Primera
Secretaria lleve a cabo el… el pase de asis… de…
de asistencia para que las y los diputados confirmen

su presencia.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso,
Presidenta.

Procedo a tomar lista de asistencia para esta
sesión.

Diputado Luis Alberto Aguilar Lozoya.

- El C. Dip. Luis Alberto Aguilar Lozoya.- P.A.N.:
Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias.

Diputada Jael Argüelles Díaz.

Diputado Óscar Daniel Avitia Arellanes.

Diputado Omar Bazán Flores.

Diputada Ana Margarita Blackaller Prieto.

- La C. Dip. Ana Margarita Blackaller Prieto.-
P.A.N.: Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputado Roberto
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Marcelino Carreón Huitrón.

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón.-
P.A.N.: Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputado José Alfredo
Chávez Madrid.

- El C. Dip. José Alfredo Chávez Madrid.- P.A.N.:
Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputado Noel
Chávez Velázquez.

- El C. Dip. Noel Chávez Velázquez.- P.R.I.:
Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputado Benjamín
Carrera Chávez.

- El C. Dip. Benjamín Carrera Chávez.- MORENA:
Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputado David Óscar
Castrejón Rivas.

- El C. Dip. David Óscar Castrejón Rivas.-
MORENA: Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputado Gustavo De
la Rosa Hickerson.

Diputada Rosana Díaz Reyes.

- La C. Dip. Rosana Díaz Reyes.- MORENA:
Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputado Edin
Cuauhtémoc Estrada Sotelo.

- El C. Dip. Edin Cuauhtémoc Estrada Sotelo.-
MORENA: Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputada Andrea
Daniela Flores Chacón.

- La C. Dip. Andrea Daniela Flores Chacón.-
P.A.N.: Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputado Gabriel
Ángel García Cantú.

Diputada Ilse América García Soto.

Diputada Rosa Isela Martínez Díaz.

- La C. Dip. Rosa Isela Martínez Díaz.- P.A.N.:
Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputado Saúl Mireles
Corral.

- El C. Dip. Saúl Mireles Corral.- P.A.N.: Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputado Carlos
Alfredo Olson San Vicente.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente.-
P.A.N.: Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputada Leticia
Ortega Máynez.

- La C. Dip. Leticia Ortega Máynez.- MORENA:
Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputado Ismael
Pérez Pavía.

- El C. Dip. Ismael Pérez Pavía.- P.A.N.:Presente,
Diputada.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: La de la voz, Diputada
Diana Ivette Pereda Gutiérrez.

Presente.

Diputada María Antonieta Pérez Reyes.

- La C. Dip. María Antonieta Pérez Reyes.-
MORENA: Presente.

– 1356 –



Año II, Hildago del Parral, Chih., 20 de julio del 2023

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputado Édgar José
Piñón Domínguez.

- El C. Dip. Edgar José Piñón Domínguez.- P.R.I.:
Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputada Magdalena
Rentería Pérez.

- La C. Dip. Magdalena Rentería Pérez.-
MORENA:Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputada Yesenia
Guadalupe Reyes Calzadías.

- La C. Dip. Yesenia Guadalupe Reyes Calza-
días.- P.A.N.: Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Dipu… Diputado
Ismael Mario Rodríguez Saldaña.

- El C. Dip. Ismael Mario Rodríguez Saldaña.-
P.A.N.: Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputada Ivón Salazar
Morales.

- La C. Dip. Ivón Salazar Morales.- P.R.I.:
Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputado Francisco
Adrián Sánchez Villegas.

- El C. Dip. Francisco Adrián Sánchez Villegas.-
M.C.: Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputada Rocío
Guadalupe Sarmiento Rufino.

Diputada Marisela Terrazas Muñoz.

Diputada Adriana Terrazas Porras.

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras.- MORENA:
Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias.

Diputada Ana Georgina Zapata Lucero.

- La C. Dip. Ana Georgina Zapata Lucero.- P.R.I.:
Presente, Diputada.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Informo a la Presidencia que nos encontramos
presentes la mayoría de las diputadas y diputados
que integramos esta legislatura.

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Gracias, Diputada Secretaria.

Por tanto, se declara la existencia del quorum por
lo que todos acuerdos que se tomen tendrán plena
validez legal.

[Se encuentran de forma presencial en el Pabellón

Revolucionario, en el municipio Hidalgo del Parral, Chih.,

declarado Recinto Oficial del Poder Legislativo las y los

legisladores: Luis Alberto Aguilar Lozoya (PAN), Ana Margarita

Blackaller Prieto (PAN), Roberto Marcelino Carreón Huitrón

(PAN), José Alfredo Chávez Madrid (PAN), Noel Chávez

Velázquez (PRI), Benjamín Carrera Chávez (MORENA), David

Óscar Castrejón Rivas (MORENA), Rosana Díaz Reyes

(MORENA), Edin Cuauhtémoc Estrada Sotelo (MORENA),

Andrea Daniela Flores Chacón (PAN), Rosa Isela Martínez

Díaz (PAN), Saúl Mireles Corral (PAN), Carlos Alfredo Olson

San Vicente (PAN), Leticia Ortega Máynez (MORENA), Ismael

Pérez Pavía (PAN), Diana Ivette Pereda Gutiérrez (PAN),

María Antonieta Pérez Reyes (MORENA), Édgar José Piñón

Domínguez (PRI), Magdalena Rentería Pérez (MORENA),

Yesenia Guadalupe Reyes Calzadías (PAN),Ismael Mario

Rodríguez Saldaña (PAN), Ivón Salazar Morales (PRI),

Francisco Adrián Sánchez Villegas (MC), Adriana Terrazas

Porras (MORENA) y Ana Georgina Zapata Lucero (PRI).

Se ha autorizado la justificación por las inasistencias de las y

los Diputados: Omar Bazán Flores (PRI), Gustavo De la Rosa

Hickerson (MORENA), Gabriel Ángel García Cantú (PAN),

Rocío Guadalupe Sarmiento Rufino (PAN), Marisela Terrazas

Muñoz (PAN).]

3.
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ORDEN DEL DÍA

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: A continuación, me voy a permitir
dar lectura al

Orden del día:

I. Lista de presentes.

II. Designación de la Comisión Especial de Cortesía
que introducirá al Recinto Oficial, a la titular del
Poder Ejecutivo, al… al representante del Poder
Judicial del Estado de Chihuahua; al Secretario
de Turismo del Gobierno Federal y al Presidente
Municipal de Hidalgo del Parral.

III. Lectura del decreto de inicio del Décimo Período
Extraordinario de sesiones.

IV. Lectura del decreto por el que se declara Recinto
Oficial, el Pabellón Revolucionario, sito entre las
calles Purísima y Rosales, en el municipio de
Hidalgo del Parral, Chihuahua.

V. Honores a la Bandera y entonación del Himno
Nacional.

VI. Mensaje del licenciado César Alberto Peña
Valles, Presidente Municipal de Hidalgo del Parral.

VII. Mensaje de la Diputada Adriana Terrazas
Porras, Presidenta del Honorable Congreso del
Estado.

VIII. Posicionamiento de los Grupos Parlamentarios
y Representaciones Legislativas, con motivo del
Centenario de la muerte del General Francisco Villa.

IX. Mensaje del licenciado Miguel Torruco Marqués,
Secretario del Turismo de Gobierno Federal.

X. Mensaje de la Maestra María Eugenia Campos
Galván, Gobernadora Constitucional del Estado.

XI. Entrega de reconocimiento que realiza la
Gobernadora Constitucional a la Comisión de
Turismo y Cultura del Honorable Congreso, por
impulsar la Declaratoria de Cabalgata Villista, como
patrimonio inmaterial del Estado.

XII. Entonación del Himno del Estado de

Chihuahua.

Lectura del decreto de clausura del Décimo Período
Extraordinario de sesiones.

Hidalgo del Parral, Chihuahua, Chihuahua, a 20
de… de julio de 2023.

Solicito a la Segunda Secretaría tome la votación
respecto del contenido del orden del día e informe
el resultado, por favor.

- La C. Dip. Ana Georgina Zapata Lucero,
Segunda Secretaria.- P.R.I.: Con gusto, Diputada
Presidenta.

Procederemos con la votación respecto al contenido
del orden del día, favor de expresar el sentido de su
voto levantando la mano en señal de aprobación.

Informo a la Presidencia que las y los diputados
nos hemos manifestado a favor de la orden del día.

[Las y los legisladores manifiestan su aprobación en forma

unánime].

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueba el orden del día.

4.
COMISIÓN ESPECIAL DE CORTESÍA

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Siguiendo con el orden del día, me
permito proponer al Pleno la integración de una
Comisión Especial de Cortesía que se encargará
de recibir e introducir a este Recinto a la titular
del Poder Ejecutivo, al representante del Poder
Judicial, al Secretario de Turismo del Gobierno
Federal y al presidente municipal de Hidalgo
del Parral, para ello propongo que la comisión
aludida se conforme por las y los coordinadores
y representantes parlamentarios.

Si es de aprobarse la propuesta formulada por esta
Presidencia, favor de manifestarlo levantando la
mano en señal de aprobación.

Se aprueba la integración de la Comisión Especial
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de Cortesía.

Se declara un breve receso para que la citada
comisión realice su encomienda.

[Receso 12:58 Hrs.]

[Hace sonar la campana].

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: [Hace sonar la campana].

Se reanuda la sesión. [13:02 Hrs.]

Agradecemos la presencia de nuestro anfitrión, el
licenciado Cesar Alberto Peña Valles, Presidente-
Municipal de Hidalgo del Parral.

Muchas gracias.

[Aplausos].

Le damos la más cordial bienvenida al Secretario de
Turismo del Gobierno Federal, al Licenciado Miguel
Torruco Márquez.

[Aplausos].

Asimismo, al Maestro César Fernando Ramírez
Franco, Magistrado de la Tercera Sala Penal, en
representación de la Magistrada Myriam Hernández
Acosta, Presidenta del Tribunal Superior de Justicia.

[Aplausos].

Agradecemos, por supuesto, a la… a la… la
presencia de la Maestra María Eugenia Campos
Galván, Gobernadora Constitucional del Estado de
Chihuahua.

Muchas gracias, señora Gobernadora, por
acompañarnos.

[Aplausos].

De igual manera nos honran con su presencia… voy
a dar lectura a las gentes que hoy nos acompañan,
les voy a solicitar demos un aplauso al final de su
presentación.

Es un honor por… para nosotros contar con
la presencia del General de División Diplomado

de Estado Mayor, Eugenio Alberto Ibarra Flores,
Comandante de la XI Región Militar; del General
de Brigada Diplomado de Estado Mayor Alejandro
Silva Hernández, comandante de la 42 zona Militar.

Gracias, nos honra su presencia.

[Aplausos].

Asimismo contamos con la presencia del licenciado
Santiago de la Peña Grajeda, Secretario General
de Gobierno; del licenciado Luis Gerardo Serrato
Castell, Secretario de Coordinación Ejecutiva
General de Gabinete; del licenciado César Gustavo
Jáuregui Moreno, Fiscal General del Estado;
del licenciado Felipe Edibray Gómez Gallegos,
Secretario de Turismo; de la doctora Sandra Elena
Gutiérrez Fe… Fierro, Secretaria de Educación y
Deporte; la licenciada Rebeca Alejandra Enríquez
Gutiérrez, Secretaria de Cultura; del licenciado
Oscar González Luna, Subsecretario de Gobierno
y exalcalde de Hidalgo del Parral.

[Aplausos].

Del licenciado Juan Carlos Portillo Coronado, Fiscal
de la zona sur; de la ciudadana Carmen Margarita
Cano Villegas, Recaudadora del municipio de
Parral, del Senador licenciado Dante Delgado Ra…
Ra… Rannauro.

Bienvenido señor senador.

[Aplausos].

De la Diputada Federal María de los Ángeles
Gutiérrez Valdés; de la señora Gloria Garza de
la Garza, esposa del licenciado Miguel Torruco
Márquez, Secretario de Turismo del Gobierno
Federal; del General de Brigada Diplomado
de Estado Mayor, Alejandro Silva Hernández,
comandante de la 42 zona Militar que ya
fue presentado; del ciudadano Jesús Augusto
Medina Aguirre, Presidente Municipal de Balleza,
del ciudadano José Miguel Yáñez Ronquillo,
Presidente Municipal de Guachochi; del ciudadano
Fausto González Pérez, Presidente Municipal de
Guadalupe y Calvo; del licenciado Julio César
Chávez, Director del INJUVE; de la licenciada Alma
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Portillo Lerma, Sindica del Municipio de Hidalgo
del Parral; de la licenciada Larissa Martínez,
Directora del DIF Municipal; de la licenciada Norma
Duarte, Tesorera Municipal; así como dellicenciado
José Ángel Rivera Rivera; de la licenciada Irma
Alejandra Pérez Molina; de la Regidora Beatriz
Yáñez Ramírez; Regidor Víctor Vega Pereyra;
de la Regidora Liliana Valdez Córdova; de la
regidora…de… del Regidor Carlos Duarte Jurado;
de la Regidora Tania Ibarra Villalobos; del Regidor
Efrén Rodríguez Beltrán.

Asimismo, nos honra con su presencia la…
la licenciada Brighite Granados De la Rosa,
Presidenta del Comité Directivo Estatal de
MORENA.

[Aplausos].

Se encuentra también presente con nosotros el
doctor Fernando Uriarte, ex diputado federal; la
señora Amparo Villa Barrote, nieta del General
Francisco Villa; del Contador Público Víctor Cruz
Russek, Consejero de la Asociación Financiera y
Educativas; de la licenciada María Ávila Serna, ex
diputada federal y ex diputada local; de la licenciada
Hortensia Aragón Castillo, ex diputada federal y ex
diputada local; del ciudadano José Alfredo Lozoya,
ex presidente municipal de Hidalgo del Parral y
empresario chihuahuense.

[Aplausos].

Las y los integrantes de la Cámara de Comercio
de Hidalgo del Parral;también nos acompaña el
Maestro Luis Carlos Campos Villegas, Coordinador
de la Facultad de Derecho de la Universidad
Autónoma de Chihuahua, Campus Parral; la
señora Sol Sánchez, Coordinadora Municipal de
Movimiento Ciudadanos.

Sean todas y todos bienvenidos y agradecemos,
por supuesto, su presencia.

5.
LECTURA AL DECRETO 590/2023

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presi-
denta.- MORENA: A continuación, daré lectura al

decreto de inicio del Décimo Periodo Extraordinario
de Sesiones, para lo cual pido a las y los diputados
y demás personas que nos acompañan ponerse,
por favor de pie.

Decreto número 590/2023

La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable
Congreso del Estado de Chihuahua, reunida en su
Décimo Período Extraordinario de sesiones, dentro
del Segundo Año de Ejercicio Constitucional,

Decreta

ARTÍCULO ÚNICO.- La Sexagésima Séptima
Legislatura del Honorable Congreso del Estado
de Chihuahua, inicia hoy, 20 de julio del año dos
mil veintitrés, el Décimo Período Extraordinario de
Sesiones, dentro del Segundo Año de Ejercicio
Constitucional.

T R A N S I T O R I O S

ARTÍCULO PRIMERO.- El presente decreto entrará
en vigor al término de su lectura.

ARTÍCULO SEGUNDO.- Publíquese en el Periódico
Oficial del Estado.

Dado en el Pabellón Revolucionario, declarado
Recinto Oficial del Poder Legislativo, en el Municipio
de Hidalgo del Parral, Chihuahua, a los veinte días
del mes de julio del año dos mil veintitrés.

Muchísimas gracias, podemos tomar asiento.

6.
LECTURA AL DECRETO 588/2023 IX P.E.

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Acto seguido solicito a la Primera
Secretaria de lectura el decreto por el que se
declara Recinto Oficial el Pabellón Revolucionario,
en el Municipio de Hidalgo del Parral.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso,
Diputada Presidenta.

Decreto número 588/2023

La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable
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Congreso del Estado de Chihuahua, reunida en su
Noveno Período Extraordinario de sesiones, dentro
del Segundo Año de Ejercicio Constitucional,

Decreta

ARTÍCULO ÚNICO.- La Sexagésima Séptima
Legislatura del Honorable Congreso del Estado
de Chihuahua, declara Recinto Oficial del Poder
Legislativo, el Pabellón Revolucionario, sito entre
las calles Purísima y Rosales, en el Municipio
de Hidalgo del Parral, Chihuahua, para celebrar
sesión Solemne, el día 20 de julio de aña… del año
en curso, en conmemoración del Centenario de la
muerte del General Francisco Villa.

Transitorio

ARTÍCULO ÚNICO.- El presente decreto entrará en
vigor al día de su publicación en el Periódico Oficial
del Estado.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo,
en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua, a los seis
días del mes de julio del año dos mil veintitrés.

Es cuanto, Diputada Presidenta.

7.
HONORES A LA BANDERA Y

ENTONACIÓN HIMNO NACIONAL

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Gracias, Diputada Secretaria.

Para desahogar el siguiente punto del orden del día,
rendiremos los honores a nuestra Enseña Patria y
entonaremos el Himno Nacional.

Solicito a las y los diputados, autoridades y público
en general, ponerse de pie por favor.

CORO

Mexicanos al grito de guerra
El acero aprestad y el bridón,
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón,
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón.

Ciña ¡oh, Patria! tus sienes de oliva

De la paz el arcángel divino,
Que en el cielo tu eterno destino
Por el dedo de Dios se escribió.

Mas si osare un extraño enemigo
Profanar con su planta tu suelo
Piensa¡oh, Patria querida! que el cielo
Un soldado en cada hijo te dio
Un soldado en cada hijo te dio.

Mexicanos al grito de guerra
El acero aprestad y el bridón
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón.
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón.

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Muchas gracias, podemos tomar
asiento.

Agradecemos a la Banda de Guerra y Escolta del
76 Batallón de Infantería así como a la Banda
de música de la décima primera región Militar y
al tenor Francisco Fernández Grado, su valiosa
participación.

8.
MENSAJE DEL PRESIDENTE MUNICIPAL

DE HIDALGO DEL PARRAL

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presi-
denta.- MORENA: A continuación, se concede la
palabra al licenciado César Alberto Peña Valles,
Presidente Municipal de Hidalgo del Parral para
que nos dirija su mensaje.

- El C. Presidente Municipal de Hidalgo del
Parral: Muy buenas tardes a todos.

Saludo con mucho gusto y con mucho aprecio al
Senador Dante Delgado, que me acompaña como
invitado especial.

Muchas gracias Senador, por acompañarme y por
estar en esta hermosa ciudad.

[Aplausos].
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Agradezco también a mi amigo Alfredo Lozoya y a
su señora esposa.

Muchas gracias Alfredo, por acompañarme.

Gracias, pronta recuperación.

[Aplausos].

Agradezco diputado su presencia, gracias por
acompañarme aquí en este pueblo mágico.

Gobernadora del Estado, gracias por honrarnos con
su presencia en esta hermosa ciudad.

Agradezco la presencia del Secretario Nacional de
Turismo, el licenciado Torruco, quien da fe de
Pueblo Mágico, recién nombramiento.

Soy César Peña, alcalde de esta ciudad mágica
multi centenaria en la que convergemos este día, en
donde la consagración de el verano es ya ineludible.

Vengo de abajo y me he forjado en la cultura del
esfuerzo y valores del norte, es por eso que mi
corazón es Villista, no podría ser de otra manera y
quiero decir desde el fondo de mi alma y con toda
la pureza de que soy capaz, que ser Villista y ser
parralense van de la mano.

Al ser parralense es ser Villista y se tiene que
ser de la palabra, pensamiento y acción y es por
eso que estamos obligados a darlo de la manera
revolucionaria, todo, por los demás, sin titubeos,
sin regateos.

Francisco Villa, General de la División del Norte
está presente y aquí sigue. Mi General, su legado
no cesa sin importar los años, lustros, décadas,
centuria, que el devenir nos otorga; al contrario, se
potencia cada vez más y se arraiga en el ada…
ADN de los que vivimos en el norte.

No, no son cien años de la emboscada y el deceso,
son cien años del hombre y el mito del centauro y
su legado.

Mi general, hoy vengo a rendirle cuentas y como, al
ser un municipio Villista actuamos en consecuencia;

es prioridad para nosotros la educación y es por eso
que atendemos que ningún niño se quede sin ella
en nuestro municipio, además de otorgar calzado,
útiles escolares, mochilas, uniformes y demás,
también les comento que estamos mejorando la
infraestructura educativa y estamos dejando las
escuelas en óptimas condiciones.

Sabemos mi general que era un sueño, a cada niño
chihuahuense tuviera acceso a la educación y en
Parral estamos trabajando para ello. Mi general,
al ser mi administración una administración villista,
estamos del lado del pueblo y cada obra de mi
gobierno va encaminado en el bienestar, a su
servicio que el pueblo de Parral no le falte nada.

Mi General Villa, quiero decirle que en cada recurso
que nos llega, es sagrado y lo cuidamos como si
fuera nuestro, estamos cumpliendo su sueño mi
General Villa, por todos y todas nos dedicamos a
los parralenses con amor incondicional, como ellos
pudieron hacerlo en su momento.

Hoy les digo, no vencerán al legado en Parral de mi
General Francisco Villa, que hacen… a cien años
de su muerte está más vivo que nunca.

¡Viva mi General Francisco Villa!

¡Viva la División del Norte!

¡Viva Parral y su gente!

¡Viva Chihuahua!

¡Viva el Norte!

Muchas gracias.

[Aplausos].

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Muchas gracias, licenciado por sus
palabras.

9.
MENSAJE DE LA PRESIDENTA DEL

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO
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- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA:Enseguida, haré uso de la Tribuna
para lo cual solicito al primer… la… la Primera
Vicepresidencia ocupe por favor, esta Presidencia.

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras.- MORENA:
Muy buenas tardes a todas y a todos.

Valor, hasta la temeridad; desprendimiento, hasta
el derroche;odio, hasta la ceguera; rabia, hasta la
barbarie. Todo eso es Villa en un día, en una hora,
en un momento, en todos los momentos de la vida.
Ramón Puente.

Saludo con aprecio y respeto a la Maestra
María Eugenia Campos Galván, Gobernadora
Constitucional del Estado de Chihuahua.

Doy la más cordial bienvenida al licenciado
Miguel Torruco Márquez, Secretario de Turismo del
Gobierno Federal.

Bienvenido a Chihuahua, señor secretario.

Asimismo, saludo al Magistrado César Ramírez
Franco, quien acude con la representación de
la Magistrada Myriam Victoria Hernández Acosta,
Presidenta del Tribunal Superior de Justicia del
Estado.

Un gusto saludar, por supuesto, al PresidenteMu-
nicipal de Hidalgodel Parral, licenciado César Al-
berto Peña Valles.

Gracias Presidente por su hospitalidad, así como a
las y los integrantes del cabildo.

Apreciables compañeras diputadas y compañeros
diputados, distinguidos servidores públicos es-
tatales y municipales que hoy nos acompañan, ami-
gas y amigos todos, es un honor que la Sexagésima
Séptima Legislatura se encuentre este día sesion-
ando en este Pueblo Mágico Hidalgo del Parral, el
cual fue declarado en marzo de 2015 como la cap-
ital cultural del Estado y conocido también como la
capital del mundo.

Hoy, en el marco de la conmemoración del

Centenario de la muerte del General Francisco
Villa, el Poder Legislativo del Estado de Chihuahua
declaró a Hidalgo del Parral como Recinto Oficial y
con ello nos unimos a las actividades culturales,
turísticas e históricas que se realizan en las
Jornadas Villistas, mismas que se llevan a cada…
a cabo año con año.

Hidalgo del Parral, cuna de grandes hombres y
mujeres. Es un lugar que encierra historias de
esfuerzo, valentía, y perseverancia. Este municipio
se distingue por ser una zona de monumentos
históricos que describe nuestra historia y el gran
orgullo de ser chihuahuenses.

Hablar de Hidalgo del Parral implica hablar de la
mina la Prieta, gracias a su descubrimiento se fundó
esta Ciudad minera, actividad económica que por
mucho tiempo fue el sustento de miles de familias y
de ahí que el equipo de béisbol de esta tierra lleve
el nombre de Mineros de Parral.

Ciudad emblemática por la majestuosidad de sus
templos como el de Nuestra Señora del Rayo,
Nuestra Señora de Fátima, de San José y por
supuesto, su catedral. Lugar en que es un deleite
visitar el famoso Palacio de Alvarado, el Teatro
Hidalgo, que, junto con la Casa Stafford, fueron
construidos por el arquitecto Federico Amérigo, yal..
y al visitarlo podemos dar cuenta de la vida de las
y los parrales de aquellos tiempos.

Desde luego, no debemos dejar de lado la famosa
casa en donde habitó la heroína parralense Elisa
Grierson, un tesoro arquiti… arquitectónico no solo
de este municipio sino de todo México.

Y hoy esta casa está convertida en el Museo de
Historia Regional de Parral, que alberga a 15
personajes que han destacado en la historia y,
desde luego, son orgullosamente parralenses.

Entre los que podemos mencionar a Juan Raquel de
Viedma, fundador de Parral, a Pedro de Alvarado,
filántropo minero, a Guillermo Vaca, líder maderista,
iniciador de la Revolución, a Nelly Campo Bello,
narradora de la Revolución Mexicana y precursora
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de la bata… del ba… ballet en México, Aurora
Reyes, muralista, puesta, poeta y feminista, a
Carlos Montemayor, escritor y defensor de los
indígenas y grupos vulnerables, Antonio Ortiz Mena,
economista y Secretario de Hacienda del Gobierno
Federal por doce años.

Y qué decir del famoso Hotel Hidalgo hoy conocido
como el Museo Centauro del Norte, sitio a donde
fue llevado el cadáver del General Francisco Villa
y dos de sus soldados, aquel fatídico 20 de julio de
1923.

Mención especial merece el Palacio Municipal de
Parral, edificio de gran valor histórico en el que se…
el artista chihuahuense Antonio González Orozco
dejó plasmada su obra conocida como la República
Peregrina. Parral también es sinónimo de fortaleza,
pues ha vivido acontecimientos que han enlutado a
su gente, como la terrible inundación de 1944 que
dejó a más de 3500 personas damnificadas, así
como la muerte de 14 niñas de… de un internado
y la de Jesús Valdés, conocido como el Cuadrado.

Y en la historia reciente recordemos la inundación
de 2008, que dejó a cientos de familias sin
hogar. Estos acontecimientos que forman parte de
la historia también nos han mostrado el ejemplo
de fortaleza de su gente, de que ante toda la
adversidad siempre ha prevalecido la perseverancia
y la valentía de salir adelante. Siempre será
tradición que al visitar Parral habremos de llevar
una dotación de dulces de la gota de miel para
compartir con nuestras familias el sabor de esta
tierra noble.

Así es Hidalgo del Parral, ciudad amada por
Pancho Villa y sus Dorados, quienes cada año son
recordados en las Jornadas Culturales Villistas y
muestran al mundo la identidad que nos caracteriza
a la gente de Chihuahua, que… que como somos
personas de trabajo que no nos detiene el frío o el
calor, que sacamos la casta en todo momento y que
a los 100 años de la muerte del General Francisco
Villa el sigue vivo en la memoria no solo de las y
los chihuahuenses sino en todos los mexicanos.

Es por todo este legado histórico que Parral se ha
convertido en un lugar que todos queremos visitar.
La calidez de su gente y su emblemática belleza
convierten a esta ciudad en un lugar perfecto para
disfrutar con amigos y familia.

Después de un largo trayecto se ve consolidado el
trabajo de varios años, me refiero a que Hidalgo del
Parral ha sido nombrado Pueblo Mágico, distinción
que esta Capital del mundo merecía desde hace
tiempo. Nuestro reconocimiento al trabajo en
conjunto que se ha venido haciendo de parte de
la… de las Secretarías de Turismo del Gobierno
Federal y Estatal y desde luego, a la administración
municipal, a esta distinción es fruto del trabajo
en equipo,enhorabuena a todos los lados… y las
parralenses.

Para nosotros Parral ya era Pueblo Mágico, solo
le faltaba el nombramiento oficial, y hoy somos
testigos de esta designación en medio de esta
gran fiesta, las Jornadas Villistas, en el Marco del
Centenario Luctuoso del General Francisco Villa.

Finalmente, solo puedo decir gracias. Gracias a
este gran municipio, Hidalgo del Parral, por el gran
legado histórico que nos hace sentir orgullosos de
ser del mero Chihuahua, del mineral del Parral.

¡Arriba Chihuahua!

¡Arriba Parral!

[Aplausos.]

- El C. Dip. Edgar José Piñón Domínguez,
Presidente en funciones.- P.R.I.: Muchas gracias,
Diputada.

10.
MENSAJE POR PARTE DE LOS
GRUPOS PARLAMENTARIOS

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presi-
denta.- MORENA: Acto seguido se concederá la
palabra a las y los legisladores a nombre de
los grupos y representaciones parlamentarias que
integran esta Sexagésima Séptima Legislatura.
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Tiene la palabra la Diputada Jael Argüelles Díaz,
representante del Partido del Trabajo.

- La C. Dip. Jael Argüelles Díaz.- P.T.: Con su
permiso, Diputada Presidenta.

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Adelante, Diputada.

- La C. Dip. Jael Argüelles Díaz.- P.T.: Buenas
tardes a todas y todos.

Gobernadora, Magistrado, Diputada Presidenta,
Secretaria de Turismo, personas distinguidas,
autoridades que nos acompañan, alcalde y
miembros de Ayuntamiento.

¡Bienvenidos sean a esta sesión!

Gracias por este encuentro en este Recinto, en tan
bello municipio y con una fecha tan histórica.

Nos reunimos hoy para conmemoral… el anir…
versario… luctuoso de Doroteo Arango, Pancho
Villa, el Centauro del Norte.

Nos reunimos hoy más allá del hombre y su
leyenda, más allá del mito y de los errores porque
así es nuestra historia, la historia de un México roto
y dividido, cuyas partes seguimos uniendo.

Porque hubo quien se atrevió en una megalomanía
a enfrentar a vecinos y amigos en cruentas batallas,
en sangrientos y fríos enfrentamientos en donde la
muerte y el pesar, el dolor perseguía a las tropas y
el contar con un líder que se sabía no temía ir al
frente del batallón, era un reconfortante del alma.

Escuchando al maestro Edgar Sáez López del
Instituto Nacional de Antropología e Historia, volvía
a recordar, no se puede entender a la Revolución y
no se puede entender a Pancho Villa sin tomar en
consideración que se encontraban en una guerra y
en sus palabras la guerra tiene su propia lógica y
su propia dinámica.

El Capitán Francisco Macías dijo: y así fue como
busqué yo la división del Norte, porque por los datos

que teníamos, que tenía yo del general Villa de do…
Doroteo Arango, sabía que había sido perseguido
por don Porfirio Díaz y que bandido o no bandido,
como quiera que fuera estaba con el pueblo.

El Teniente Coronel Victorio de Anda Ramírez dijo:
era el entusiasmo, entre otras cosas, y la simpatía
de Villa él tenía un jalón que donde quiera al
pueblo que llegara inmediatamente se presentaban
voluntarios.

El General José de Jesús Arias Sánchez dijo: había
muchas razones para seguir a Villa. Primero, el
cariño que se le tenía, el General Villa era un
hombre que se hizo querer admirar por toda la
gente que andaba con él y, en segundo lugar,
porque todos eran de la misma región.

Coinciden testimonios y narrativas un hombre de
pueblo, un hombre enérgico el Villa valiente, astuto,
estratega, el líder revolucionario, el que llevó a
las tropas a enfrentarse en Zacatecas, Torreón y
Columbus, el que repartía entre las tropas y los
pueblos el maíz, el frijol, el trigo, y el azúcar.

Hoy conmemoramos su muerte, pero también
ponemos al frente las causas, que la gente no tenga
hambre, que repartamos la riqueza entre quienes
más lo necesitan, que hagamos de la ecuación un
estandarte y que debamos el valor real al campo.

La representación parlamentaria del Partido del
Trabajo participa hoy en un reconocimiento al
General, a sus tropas, a los veteranos y a los
descendencies… descendientes, porque la justicia,
la libertad y la democracia sean la regla. Y aquella
utopía de canutillo que se idealizó en los años
de Villa, se vea cristalizada en formas sociales de
organización.

Y como dice el corrido: ”Ya con esta me despido”.

¡Viva Villa y sus soldados!

¡Viva Herrera con su gente!

Ya han visto gentes malvadas, lo que pueden los
valientes.
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Y un mensaje personal es que el legado de Villa
va a continuar, mientras nos esforcemos en luchar
por el México que queremos y que merecemos, sin
ningún tipo de arrepentimiento ni miedo.

Es cuanto, Diputada Presidenta.

[Aplausos.]

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Muchas gracias, Diputada.

Enseguida tiene el uso de la tribuna el Diputado
Francisco Adrián Sánchez Villegas, representante
del Movimiento Ciudadano.

[Aplausos.]

- El C. Dip. Francisco Adrián Sánchez Villegas.-
M.C.: Maestra María Eugenia Campos Galván,
Gobernadora Constitucional del Estado Libre y
Soberano de Chihuahua; Secretario de Turismo del
Gobierno Federal, Miguel Ángel Toruco; Diputada
Presidenta del Honorable Congreso del Estado de
Chihuahua; Magistrado Representante del Poder
Judicial de esta entidad; Licenciado César Peña
Valles, Presidente Municipal de Hidalgo del Parral;
la Capital de lo bueno, diputadas y diputados de
esta Sexagésima Séptima Legislatura; Funcionarios
federales, estatales, municipales; Senador Dante
Delgado bienvenido a esta su casa, esta su tierra,
el municipio de Parral.

Henos aquí, mi General, mientras el verano,
este verano amplía su soberanía sobre el norte.
Estamos reunidos para conmemorar la centuria de
su muerte, la centuria de su emboscada súbita,
irrevocable en donde murió el hombre, pero nació
el mito, la leyenda y la idea. Henos aquí axiales
entendiendo que su lucha continúa, mientras no
se resuelvan los grandes problemas de la patria,
mientras se le siga negando justicia a quien nada
tiene, y hasta eso se les busca quitar. Mientras
se siga lastimando a las mujeres hasta la infamia,
mientras el anti villismo lastime al pueblo con la
tiranía de la impunidad, mientras eso permanezca
habrá que continuar siendo villistas hasta la médula,

porque no es suficiente su legado, necesitamos
hacerlo realidad.

Hoy celebramos en todo su esplendor al hombre
de claroscuros al que enfrentó con sus manos al
hacendado todopoderoso para salvar el honor de
su hermana.

Hoy celebramos las batallas del estratega contra
intuitivo que venció al dictador viejo y se enfrentó
al chacal de ojos vidriosos. Hoy es el día del
Centauro de Ángeles, como golondrinas y fierros,
como espadas que han aprendido a no dudar en el
fragor de las trincheras. Hoy celebramos al Caudillo
que creía que todas las cosas en Chihuahua podían
mejorar con un Chihuahua instruido.

Mi General Francisco Villa, hoy no se celebra su
muerte, hoy conmemoramos su gran legado.

¡Que viva mi General Francisco Villa!

¡Que viva la Brigada ma… Bracamontes!

¡Que viva la División del Norte!

¡Que viva cada escuela construida!

Que viva cuando hay trabajo, cuando se combate
el despotismo, cuando se le presenta batalla a
las versiones del neo por fideísmo. He aquí un
hombre que se unió a una revolución para cambiar
el destino de un país sumido en la tiranía.

He aquí un hombre de nombre Doroteo Arango,
que no tuvo la oportunidad de ir a la escuela y que
él mismo decía que su alfabeto era una carrillera y
una caravana treinta, treinta modelo 1894, ese era
su cuaderno. He aquí a Villa, el bandolero de los
primeros años que vivió a Salto de mata, he aquí a
nuestro Francisco Villa, tomando a Ciudad Juárez y
a Torreón, nuestro villa Gobernador, inaugurando
escuela tras escuela, comprando carne a cada
productor con el dinero del Gobierno para llevarla
al pueblo.

Por eso pienso en este momento en mi General,
llorando en el funeral de Madero, pienso en mi
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General al lado de Zapata, pienso en mi General
en el cenit de la revolución en el año 1914,
pienso en mi General invadiendo Columbus, pienso
en mi General evadiendo la expedición punitiva,
pienso en la derrota de Zelaya a manos de los
constitucionalistas y la gran desolación de mi
General, pienso en mi general, montando sus
7 leguas con la mano derecha, desafiando los
cánones.

Pienso que este 20 de julio mi general Francisco
Villa cabalga de nuevo como el Centauro del
Norte, que siempre será porque mientras haya
un chihuahuense con sed de justicia, mientras
eso persista, habrá bellísimo, porque mientras
existan huertistas, profesión que buscan engañar
al pueblo para someterlo y lastimarlo, habremos
villista, porque mientras se amenace y exista dolor
en el pueblo, habremos villistas.

Soy Francisco Sánchez, Diputado del Movimiento
Ciudadano, y mi lucha es por ser la voz de
quienes no tienen poder político, porque me crie en
Parral apri… aprendiendo las historias del Caudillo,
aprendiendo las historias del General de la División
del Norte Francisco Villa, y por eso, en este
Centenario hoy somos más villistas que nunca.
¿Cómo no ser villista cuando la justicia es el pan
de cada día?

Y seremos villistas hasta que por fin quede
desterrada la injusticia del Norte y del México
entero, y seremos villistas hasta que todos los niños
tengan acceso a la salud y la educación, y seremos
villistas hasta con nuestro último aliento y nuestras
últimas fuerzas, buscando construir un país y un
norte más justo próspero, inclusivo y sustentable.

Sexagésima Séptima Legislatura, Gobernador
Constitucional del Estado, Representantes de los
Poderes aquí reunidos en esta sesión solemne,
parralenses, mi gente que hoy está presente.
¿Cómo? Cómo no ser villista cuando sea nacido
parralense.

Muchas gracias.

[Aplausos.]

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Muchas gracias, Diputado por sus
palabras.

A continuación, tiene la palabra el Diputado Edgar
José Piñón Domínguez, en representación del
Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario
Institucional.

[Aplausos.]

- El C. Dip. Edgar José Piñón Domínguez.- P.R.I.:
Muy buenas tardes.

Prometo que seré breve.

Pueden matarme en el campo de batalla, pueden
asesinarme en la montaña o cuando duerma
tranquilamente, pero la causa por la que he peleado
por tantos años seguirá viviendo, porque es la
causa de la libertad, la causa de la justicia, y la
causa de un pueblo que lucha por un mejor porvenir.

Estimada Gobernadora María Eugenia Campos
Galván, estimado Magistrado Representante del
Poder Judicial, apreciable Secretario de Turismo
Federal Miguel Torruco, y con el permiso de la
Presidenta del Honorable Congreso del Estado.

Hace 100 años, en este lugar se cimbró la historia
nacional. El General de la División del Norte había
sido acribillado un 20 de julio de 1923, y desde ese
momento el nombre de Francisco Villa quedaría
ligado a la historia, al desarrollo y al futuro de
Parral.

Es mucho lo que podemos hablar en el idealismo
colectivo de la figura de Villa a un siglo de su
muerte, podemos preguntarnos qué motivó a un
campesino de San Juan del Río para abanderar
las causas más genuinas de la gente Francisco
Villa, con su modo personal de liderazgo y con las
circunstancias de su muerte, pasó a representar
como figura mítica la permanente insatisfacción de
los anhelos populares.
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El centauro del Norte arraigó los deseos de un
pueblo que no tenía acceso a la educación, que
vivía en las peores condiciones y que tenía una
sed de justicia desbordada ese es el legado de
la revolución, ese es el legado de Francisco Villa.
¿Quiénes eran esas mujeres y esos hombres que
hicieron grande a México y a Chihuahua hace
una centuria? ¿que nos llevó a la rebelión y a
una revolución desbordada? y la pregunta más
importante ¿que cambio lograron para siempre en
la historia nacional?

No podemos imaginar la Constitución de 1917 o la
creación de la Secretaría de Educación Pública de
Vasconcelos, en 1921, sin hablar de las revueltas
revolucionarias en la sierra y en los valles de
Chihuahua. Pancho Villa lo entendió bien y supo
que su objetivo no era el poder, sino garantizar una
transición a la democracia.

Pertenezco a un Grupo Parlamentario que nació
con los ideales de la revolución y esos ideales se
transformaron en la agenda nacional, y hoy México
y sustitu… y sus instituciones son el resultado
de esa visión. Hoy 100 años después, nos
corresponde honrar su memoria y honrar su legado,
porque México no puede entenderse sin las causas
de la Revolución Mexicana.

Nuestra tierra ha cambiado mucho en estos 100
años, Parral es una Ciudad distinta. Sin embargo,
algunas cosas siguen iguales, como si la pátina
del tiempo se hubiera detenido, aquí en esta tierra
norteña, se respiran los ideales de la revolución,
aquí aún la efervescencia revolucionaria marca la
identidad de los chihuahuenses, aquí honramos a
los veteranos de la revolución y su legado, porque
Chihuahua no se puede entender sin las causas de
la Revolución Mexicana.

Los parrales, los parrales somos revolucionarios por
convicción y somos revolucionarios por nacimiento.

¡Viva Francisco Villa!

¡Viva Parral!

¡Y viva Chihuahua!

Es cuanto, presidenta.

[Aplausos.]

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Muchas gracias, Diputado.

Gracias por tus palabras.

Se concede el uso de la Tribuna al Diputado
Benjamín Carrera Chávez, en representación del
Grupo Parlamentario del Partido Morena.

- El C. Dip. Benjamín Carrera Chávez.- MORENA:
¡Arriba Parral!

Recordaba hace un momento que hace justo 4
años, un 14 de junio del 2019, hubo una sesión del
Congreso fue en el teatro Hidalgo algunos se han
de acordar, justo me tocó en esa sesión proponer
un punto de acuerdo para solicitar que Parral fuese
declarado Pueblo Mágico. Y bueno, ya es Pueblo
Mágico Parral.

Le saludo con aprecio y les doy nuevamente la
bienvenida a la Tierra, a la tierra donde enterraron
mi ombligo y donde seguramente, y así espero
estarán mis cenizas. Les deseo una excelente
estancia en la Capital del mundo, aunque estoy
seguro que la siempre característica hospitalidad y
calidez de los… de mi gente parralense así lo hará
posible.

Estimados parralenses y demás autoridades que
han sido debidamente presentadas. Me permito
leer estas líneas a nombre de la fracción
parlamentaria de Morena para hablar sobre mi
general Francisco Villa, lo cual debo decirles que
no es nada sencillo, ¿ porque qué les puedo decir
de mi General? que no se sepa ya, que no se haya
dicho, que no se haya escrito con las plumas de
muchos, como Jesús Vargas, Paco Ignacio Taibo
Segundo, Pedro Salmerón, John Roth o Friedrich
Katz, que quien, por cierto dijo, escribió en su obra
cumbre donde habla sobre esa… ese bellísimo que
todas y todos los hombres y mujeres que pasan
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a la historia invariablemente siempre tienen dos
leyendas una negra y una blanca, desde luego que
existe la libertad de elegir en cual creer y al menos
un servidor, desde que supe de Pancho Villa, decidí
y me quedé con la leyenda blanca y estoy seguro
que todas y todos aquí también, también así lo
asumen.

Si una vez villista siempre villista, y ¿cómo no
asumirse como villista? Si Villa era un analfabeto
que cuando fue Gobernador interino del Estado de
Chihuahua, fundó en apenas 30 días, en apenas
30 días, 50 escuelas para los más pobres e incluso
recuperó el Instituto Científico y de Literatura.

Por eso debemos recordar a Pancho Villa, no
solamente por su historia y la defensa de un México
con justicia en aquella tercera gran transformación
del país, sino también por su gran preocupación y
su labor por la educación pública.

Cabe recordar lo que escribió hace muchos años
John Roth ”La gran pasión de Villa eran las
escuelas creía que las tierras para el pueblo y
las escuelas solucionarían todos los problemas de
la civilización.”

Y claro que tenía razón, ¿no es acaso la educación
el mejor camino o acaso el único para transformar
las sociedades? ¿acaso alguien aquí duda que la
educación es la principal herramienta de movilidad
social? ¿acaso alguien duda que la educación es
un derecho humano fundamental? ¿yo pregunto
y entonces por qué? ¿por qué niñas y niños en
los municipios de nuestro estado aún no tienen un
pupitre para recibir educación?

Si mi General viviera, sin duda nos diría que falta
mucho por hacer, el único que puede descansar
es Villa y descansa aquí en Parral, pero nosotros
no podemos descansar, aún nos falta mucho,
mucho por hacer. Es por eso que, desde aquí,
a unos metros de donde fue asesinado hace 100
años, Pancho Villa queremos dejar bien claro que
mientras pocos tengan mucho y muchos tengan
poco o nada y alguna niña o niño sufra hambre,
no puede ir a la escuela o muera por falta de

medicinas los ideales de Pancho Villa continúan
vigentes, Pancho Villa sigue cabalgando porque por
el bien de todos, primero la gente y eso significa
que todas y todos tengamos todo.

Desde luego que tenemos bien claro, lo asumimos y
reconocemos que la figura de mi General no hubiera
alcanzado su dimensión histórica sin la participación
del pueblo, pues las grandes transformaciones
invariablemente nacen de la mano y del corazón
del pueblo, no nace de los políticos y esas grandes
transformaciones se cristalizan y triunfan gracias
a la participación del pueblo. No se nos puede
olvidar que la gran división del Norte era justo
eso un pueblo organizado, armado para hacer una
revolución, y también importantísimo el papel de
las mujeres en la división del Norte, no podemos
entender la revolución, no podemos entender la villa
sin el papel de las mujeres sin las adelitas, eso, eso
era imposible, las adelitas están asociadas siempre
al centauro del Norte.

Termino con un fragmento de alguna canción que
seguramente algunos se han de acordar, la canción
de Pablo del Monte que dice:

Dile a Pancho Villa que vuelva y termine su
revolución.

¡Viva Villa!

¡Viva Parral!

¡Y viva Chihuahua!

[Aplausos.]

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Muchas gracias, Diputado.

Finalmente tiene la palabra el Diputado Ismael
Mario Rodríguez Saldaña, en representación del
Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.

[Aplausos.]

- El C. Dip. Ismael Mario Rodríguez Saldaña.-
P.A.N.: Gracias, gracias.
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Gracias.

Muy buenos días.

Con su permiso, Diputada Presidenta.

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Adelante.

- El C. Dip. Ismael Mario Rodríguez Saldaña.-
P.A.N.: Saludó con afecto a las personalidades que
nos acompañan Maestra María Eugenia Campos
Galván, Gobernadora Constitucional del Estado de
Chihuahua; Magistrado Cesar Fernando Ramírez
Franco, representante de la Magistrada Miriam
Hernández Acosta, Presidenta del Tribunal Superior
de Justicia; Diputada Adriana Terrazas Porras,
Presidenta de la Mesa Directiva del hororable…
el Honorable Congreso del Estado; Licenciado
Cesar Alberto Peña Valles, Presidente municipal
de esta bella Capital del mundo, Hidalgo del
Parral; Secretario de Turismo, Miguel Toro, Torruco
Márquez y a su distinguida esposa Gloria Garza
de la Garza; Funcionarios públicos de todos
los niveles; Funcionarios militares; Sean ustedes
bienvenidos a la Capital del mundo.

Saludo a todas y a todos con la honrosa
representación del Grupo Parlamentario de Acción
Nacional.

Muy orgulloso de estar en este pueblo mágico
fundado como el Real de Minas de Parral por Felipe
IV de España y declarado la Capital del mundo de
la Plata. Aquí, donde también viví y crecí por varios
años, aprendiendo el amor a nuestra tierra con el
acervo fotográfico y pictórico del Museo de Pancho
Villa, la influencia económica y cultural de la región
plasmada en los muros imponentes del Palacio de
Alvarado, además de haber conocido las entrañas
de la mina de la Prieta, de cuyos minerales está
recubierto el templo de Fátima y sus particulares
bancas de piedra.

Ya ni hablar de las rayadas, los dulces o los licuados
del extinto Mercado Hidalgo, los dulces de la gota
de miel, ¿cómo olvidar esos paseos dominicales por

la independencia todos los domingos en la tarde y,
por supuesto, terminando en las famosas nieves
del Popo? Es así que este antiguo fondo minero
ha sido testigo de las páginas más relevantes de la
historia de nuestro país, siendo este el motivo por
el que nos encontramos aquí el Centenario de la
muerte del General Francisco Villa.

Qué especial momento para esta tierra de mujeres
y hombres valientes desde este baluarte de la
historia, reconocer el legado del Revolucionario
Social que luchó hasta sus últimos días en contra de
los grandes vicios del mal Gobierno, de la carencia
de sensibilidad a los más necesitados, pero que
destacó como visionario de los retos que enfrenta
una nación carente de instituciones sólidas.

Hablar del General Villa exige aludir a la leyenda,
así como al imaginario colectivo que desde
los corridos revolucionarios e incluso hasta la
cinematografía, dibujaron a un personaje de
claroscuros, un superhombre, un centauro que hizo
poner los ojos del mundo en el norte de México,
aquí mismo en Parral.

Pero lo cierto es que el verdadero Villismo se
encuentra más allá de la romántica narrativa
popular, pues el movimiento revolucionario no
podría entenderse sin el hombre del pueblo, sin
el estratega militar el ideólogo, el gobernante y el
hábil administrador.

En este contexto, el hombre del pueblo ya
fuera como trabajador minero o albañil, vivió
su juventud afrontando los urgentes necesidades,
desigualdades o abusos que sorteaba la enorme
mayoría de las familias en México de aquellos
años, siendo sin duda el origen de su vocación,
defensora de las causas sociales, con este
combustible avanzaba uno de los grandes motores
que inspiraron a miles de hombres y mujeres que,
como María Elisa Grierson, nos llenan de orgullo
por su firme determinación.

Así fue, pues, cómo se levantó la columna militar
más poderosa de la Revolución, la famosa división
del Norte y sus adelitas, de esta forma es como
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el Ávila, estratega militar fue pieza clave de las
grandes batallas, hasta que hasta hoy recordamos
entre las que se encuentran la toma de Ciudad
Juárez, que puso fin a la dictadura porfirista, pero
no sin olvidar los campos de batalla de Ojinaga,
Torreón, Tierra Blanca, Sayula, así como la toma
de Zacatecas, su entrada triunfal a la Ciudad de
México en 1914 junto a Zapata y cómo no destacar
el desafío al vecino país del norte en Columbus,
Nuevo México.

Estimadas y estimados todos, los diversos
momentos que transitó el país en el periodo
revolucionario son una muestra de la exigencia
de justicia, de fortalecimiento de nuestro marco
constitucional y de pleno compromiso con los
valores democráticos, esto en general fue la
gran motivación de los levantamientos armados
que buscaron como en Chihuahua, desde 1889
el respeto a la constitución de 1857 y vieron
hacer el Parlamento revolucionario que propició la
Convención de Aguascalientes como preludio a la
Constitución de 1917.

En todo esto, el actuar del General Villa como
visionario gobernante y administrador, permitió
señalar las prioridades que mandaban atención,
entre ellas el campo, la educación, el respeto a la
democracia como una forma de representación real
del pueblo y como un canal efectivo de liderazgo
transformador de la realidad en beneficio colectivo
dependiendo de la pluma que juzga, pero la gran
mayoría de historiadores coinciden en el prominente
en la prominente capacidad de Villa para transmitirle
al pueblo que era este el pueblo que se encontraba
en el poder.

Por tanto, qué menor homenaje a Villa, al Villismo
a los miles de brazos que se levantaron contra
la opresión que él de apostar por un chihuahua
que recoja todas las exigencias, valores, inclusión,
tolerancia y libertad para desde las instituciones,
así como desde el marco legar, ser un referente
de crecimiento y altitud de miras, porque además,
ya lo hemos hecho, el Estado Grande se ha
levantado y vencido el desierto defendió la decisión

popular con Abraham González desde el partido
anti reeleccionista, combatió la traición al lado de
Felipe Ángeles y hábilmente apostó por la mejor
vía de administrar recursos en momentos adversos
con el apoyo de Silvestre Terrazas, todos villistas,
por el gran movimiento social.

A este tenor, ajustar los valores revolucionarios
a nuestros días obligan a rescatar la lealtad a
la patria, el imperio de la ley, a las mujeres
y los hombres que con su esfuerzo hacen de
esta tierra un referente de trabajo, así como de
hospitalidad. Toda vocación de servicio debe
entonces encuadrarse en esta dimensión que,
aparejada a la democracia, son un llamado a la
patria ordenada y generosa para todos.

No concluyo sin antes afirmar que las jornadas
de estas deben estar encaminadas a recordar, en
su justa dimensión política, social y económico, al
hombre cuyas circunstancias no tan alejadas por
momentos a crisis que podemos transitar en la
modernidad no fue pasivo ante la injusticia.

Acción Nacional, desde este Congreso, apuesta por
la grandeza de Chihuahua, por la defensa de las
libertades, por el… por el fortalecimiento del Estado
de Derecho y del bien común, para que así también
México sea más grande y más justo para todos los
que en él vivimos juntos lo estamos logrando.

¡Que viva Villa!

¡Que viva la Revolución Mexicana!

¡Que viva Chihuahua!

Es cuanto, Diputada Presidenta.

[Aplausos].

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Muchas gracias, Diputado.

Agradecemos la participación de las y los diputados
esta tarde.

11.
MENSAJE SECRETARIO DE TURISMO
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- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Enseguida nos brindará su mensaje
el Licenciado Miguel Torrico Márquez, Secretario de
Turismo de Gobierno Federal.

- El C. Secretario de Turismo de Gobierno
Federal: Saludo con afecto a mi buena amiga
María Eugenia Campos Galván, gobernadora del
Estado de Chihuahua, el destino turístico más
grande de México.

También saludo [Aplausos].

Desde luego, también me es grato saludar a la
diputada Adriana Terrazas Porras, quien es la
Presidenta del Honorable Congreso de Chihuahua,
al igual que a sus distinguidas y distinguidos
diputados, al Licenciado César Alberto Peña Valles,
presidente municipal de Hidalgo del Parral, Nuevo
Pueblo Mágico.

También con afecto a César Ramírez, representante
del Tribunal Superior de Justicia del Estado
de Chihuahua, a todos los amigos quienes ya
fueron debidamente presentados en especial al
General de División Diplomado de Estado Mayor
Epifemio Alberto Ibarra, Eufemio Saludo al señor
Secretario, mi colega de Gabinete y además
ustedes, representantes de la Onceava Región
Militar, con el afecto de siempre, también al General
de Brigada Diplomado de Estado Mayor Alejandro
Silva, Comandante de la XLII, zona Militar, saludo
a todos los asistentes, Senador Dante con el afecto
de siempre, amigas y amigos todos.

Es un honor ser parte de esta sesión solemne
que se lleva a cabo en el Pabellón Revolucionario,
un marco digno para la monumental estatua de
bronce del general Francisco Villa, a quien hoy
recordamos, con todo respeto en el centenario de
su fallecimiento.

Con el correr de los años, nuestra nación
ha ido conquistando su libertad y dignidad en
cuatro momentos claves, en la lucha de la
independencia iniciada por don Miguel Hidalgo y
Costilla para liberar a los mexicanos del yugo

de los conquistadores, el movimiento de reforma
impulsado por Benito Juárez García que separa al
clero del poder del Estado y recupera la República
al derrocar el imperio de Maximiliano de Habsburgo,
ese segundo gran movimiento histórico de México.

Esta tercera que nos hacemos referencia se refiere
al levantamiento armado que dirigió Francisco
Ignacio y Madero en contra del gobierno del dictador
Porfirio Díaz, quien mantuviera oprimido por más
de treinta años a un pueblo desamparado. México,
el México moderno nace a partir del triunfo de la
Revolución Mexicana en el que sobresale la figura
de un hombre que se convirtió en leyenda, me
refiero con respeto a José Doroteo Arango, mejor
conocido como Francisco Villa, en los primeros
años de vida de este histórico personaje forjaron
su carácter, pues varios aspectos, vivió en un
entorno de desigualdad de injusticia y desafíos que
muy joven lo obligaron a huir de su tierra natal
tras defender a su hermana de los abusos de sus
patronas, luego de andar errante, viviendo incluso
al margen de la ley, su valentía y compromiso con
las causas populares lo llevaron a incorporarse a
la insurrección maderista, cuando el apóstol de la
democracia es asesinado, toma las armas para
enfrentar al usurpador Victoriano Huerta, la historia
de Pancho Villa está llena de episodios notables
desde su audaz incursión al territorio de Estados
Unidos, hasta su participación en épicos combates.

El centauro del Norte tenía un instinto natural, como
un auténtico estratega que lo colocó al frente de la
División del Norte, una fuerza armada que destacó
en las batallas por su coraje y determinación,
venciendo a las tropas o artistas en las áridas tierras
de Saltillo y Zacatecas, durante el breve tiempo que
gobernó Chihuahua o como uno de los líderes de
la Convención de Aguascalientes, el caudillo brilla
por encima de los demás, incluso admirado fuera
de nuestras fronteras.

John Reed, famoso periodista estadounidense que
entrevistará y acompañará por un tiempo a Villa
en sus proezas, señala en su libro insurgente,
El México insurgente, que era conocido en todas
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partes el amigo de los pobres, una especie de
Robin Hood mexicano. La fama de sus triunfos y su
carisma suman adeptos a la causa revolucionaria,
como el general Felipe Ángeles, distinguido militar
aquí en la actual administración comandada por
el presidente Andrés Manuel López Obrador,
ha rendido un justo y merecido reconocimiento,
grabando su nombre para la posteridad en el
recién inaugurado Aeropuerto Internacional Felipe
Ángeles, que vino a fortalecer la conectividad del
país para los próximos cincuenta años.

El ilustre escritor chihuahuense Martín Luis Guzmán
en su obra Memorias de Pancho Villa, se
preguntaba qué hazañas serían las que pintaban
más a fondo la división del Norte si las que
se suponían estrictamente históricas o las que
se calificaban como legendarias, en el terreno
de lo legendario considero propicia esta ocasión
para comentar a todos ustedes una anécdota
familiar con relación al revolucionario mexicano
más famoso del mundo, en noviembre de 1919,
el insigne revolucionario, sintiéndose acorralado por
sus enemigos políticos, decide atravesar el desierto
de la sierra de la región conocida como el Bolsón de
Mapimí, para llegar al estado vecino de Coahuila.

En su camino se encuentra dos jóvenes, el primero
de Múzquiz llamado Felipe García Guerra, de 21
años, a quien Villa lo apodó por su físico como
el güerito y a Casimiro de la Rosa, perteneciente
a la etnia que Kapu, estos intrépidos muchachos,
quienes conocían muy bien la ruta más rápida y
segura, lo guiaron por el sin mozo camino, el
güerito, por cierto, era mi suegro, de quien me
siento muy orgulloso relataba con emoción a sus
hijos Alejandro y Gloria, a mi amada esposa aquí
presentes, que cabalgó al lado de Villa a lo largo
de tres días, principalmente en las noches, para
evitar ser descubiertos por el polvo que levantaban
los cascos de los caballos de la poderosa división
del norte, así cruzaron por el impresionante cañón
de la Sierra Norte de México.

Sin duda una aventura emocionante y por supuesto,
un honor que un integrante de mi familia haya

vivido tal experiencia con tan célebre personaje,
para conmemorar este importante suceso cada año
en el municipio de Sabinas y en el Pueblo Mágico
de Múzquiz, Coahuila, se lleva a cabo la tradicional
cabalgata.

Como ya lo es lo señalado 3 acontecimientos han
marcado el desarrollo y la evolución de México
y en el Siglo XXI, quienes tenemos el privilegio
de colaborar con el Presidente Andrés Manuel
López Obrador, somos partícipes de la cuarta
transformación de la vida pública de nuestra querida
nación al separar el poder económico del político.

Amigas y amigos, el legado de Francisco Villa
trasciende los límites del tiempo, porque sigue
siendo un símbolo de resistencia, perseverancia
y justicia, ese espíritu aguerrido ha dejado una
huella imborrable en la historia de México y es
fuente de inspiración para las actuales y futuras
generaciones, este evento honra su memoria y
nos invita a seguir su ejemplo, construyamos un
mundo mejor donde todas las personas tengan
la oportunidad de vivir en condiciones dignas y
prósperas.

Concluyo mi intervención mencionando una frase
de Francisco Villa al ser cuestionado sobre la razón
que lo motivó a sublevarse, él respondió: Ayudar y
hacer que México sea un lugar feliz.

¡Viva Pancho Villa!

¡Viva Chihuahua!

¡Viva México!

Muchas gracias.

[Aplausos].

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Muchas gracias, secretario, por su
mensaje.

12.
MENSAJE DE LA GOBERNADORA

DEL ESTADO
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- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: A continuación, escucharemos el
mensaje de la maestra María Eugenia Campos
Galván, Gobernadora Constitucional del Estado de
Chihuahua.

[Aplausos].

- La C. Dip. Gobernadora Constitucional del
Estado de Chihuahua: ¿Cómo está, querido
Parral? Aquí estamos todos unidos, contentos
e ilusionados, esperanzados por este futuro que
viene para Parral y por supuesto, para el Estado de
Chihuahua.

Saludo con gusto a las y los alcaldes que
nos acompañan, así como a los funcionarios
municipales y estatales que se encuentran al día
de hoy, agradezco, por supuesto, la presencia
de las diputadas y los diputados locales gracias,
saludo con aprecio y gratitud a la Diputada
Presidenta Adriana Terrazas Porras, así como al
magistrado César Ramírez, representante de la
Magistrada Presidenta del Tribunal Superior de
Justicia, perdón, al saludo también al General
de División del Estado Mayor Eufemio Ibarra,
muchísimas gracias, bienvenido de nuevo aquí,
al Estado de Chihuahua, al General de Brigada
Diplomado del Estado Mayor, Alejandro Silva
Hernández, comandante de la XLII zona

También, si me permiten, obviamente, saludar a
nuestro anfitrión el alcalde César Peña, felicidades,
alcalde sigamos así, mejorando esta bella ciudad
juntos, esta ciudad llena de historia y llena de
orgullo.

[Aplausos].

Por aquí veo a las ex legisladoras federales, a María
Ávila, a Hortensia Aragón, es un gusto saludarlas,
tenerlas aquí con nosotros, me dicen también que
no se les ha hecho justicia y lo voy a hacer, si
me permiten a la presidenta del Comité Municipal
del Partido Acción Nacional, Nora Bueno ¿Nora
dónde estás? Gracias, gracias, gracias y a todos
los representantes del Partido Acción Nacional.

Así mismo, a la presidenta del Comité Municipal del
Partido Revolucionario Institucional, Abril Gardea
¿Dónde estás? Gracias, gracias a Abril… Abril
Gamboa, perdóname, gracias, Carmona ya no le
entiendo ni a mi letra.

Al director general de la cabalgata villista, José
Miguel Salcido y fundador también de la Cabalgata
Villista, muchísimas gracias.

A nuestros invitados especiales legisladores
Federales, a la Diputada Ángeles Gutiérrez del
Partido Acción Nacional y al senador Dante
Delgado, gracias por acompañarnos, senador, a los
ex alcaldes, por aquí veo al ex alcalde, a Oscar
González Luna, un orgullo tenerte aquí, Oscar,
gracias.

[Aplausos].

Y al ex alcalde Lozoya, por supuesto.

Le doy la bienvenida a esta Sesión Solemne, al
Secretario de Turismo del Gobierno Federal, al
Licenciado Miguel Torruco Marqués, así como a
su señora esposa Gloria Garza de Torre, además
digna descendiente de los dorados de Villa, gracias
y bienvenida a la familia chihuahuense.

[Aplausos].

Quiero agradecer profundamente la invitación por
parte del Congreso del Estado de esta Soberanía
para participar en esta Sesión Solemne que
conmoverá… conmemora la vida y el legado de
uno de los hombres más conocidos del Movimiento
de la Revolución Mexicana, el general Francisco
Villa.

Rememorar a un personaje histórico no debe de
ser en ningún caso, un acto de vanidad, no
se trata de vanagloriar a personas que siempre
tendrán virtudes y defectos se trata de rescatar
lo mucho que hay de valor en su historia y en
sus contribuciones a la conformación de nuestra
querida patria y de nuestra libertad. El general
Villa fue uno de los chispazos que desencadenaron
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una ola de valentía, no solo en Chihuahua, sino
en todo México, su temerario liderazgo era lo que
los chihuahuenses de la época necesitaban para
ganar fuerza y tomar cuanto tuviese a su alcance
para dar la lucha ahí afuera, por un poder que
en aquel momento parecía inamovible, fue esa ola
de valentía lo que motivó la fuerza de personajes
como Pascual Orozco, que lideró el movimiento
armado en San Isidro, fue esa ola de valentía
la que dio origen al levantamiento en armas, en
Cuchillo Parado aquella noche inolvidable de 1910,
fue esa ola de valentía la que despertó el valor de
las llamadas adelitas conocidas por sus destrezas
en medicina, estrategia e incluso en el campo de
batalla.

El reconocimiento al general Villa debe ser hoy
un recordatorio de que una sola persona tiene
la capacidad de generar una gran reacción en
cadena que lleve a crear un verdadero cambio en
la sociedad tal y como lo conocemos.

Hoy, hoy se cumplen cien años del fallecimiento
de este gran exponente revolucionario y con ello
damos nueva vida al ímpetu con el que se alzaron
aquellas manifestaciones de libertad hace poco más
de un siglo, porque para eso es la memoria, para
mantener vivo el legado de quienes se atrevieron
a soñar con un futuro mejor y que dejaron hasta la
propia vida con tal de alcanzar ese objetivo.

Y es importante mantener esa memoria viva,
porque entonces se nos permite tener esperanza,
mantenerla, es importante tener esa memoria viva,
porque entonces nos permitimos creer que los
esfuerzos que hagamos hoy podrán tener un
impacto insospechado para el día de mañana.

Es como si a través del recuerdo los héroes del
pasado nos dijeran hoy en el presente el día de hoy
vale la pena luchar, vale la pena seguir luchando,
vale la pena luchar por la realidad que hoy puede
parecer inalcanzable, vale la pena el sacrificio del
presente con tal de sacrificar para las siguientes
generaciones por venir, por darles la libertad y la
justicia de las que hoy estamos hambrientos.

Y es por ello que me llena de optimismo venir
a esta tierra tan llena de historia, tan llena de
orgullo, en la que hay innumerables historias por
revitalizar, memorias que hoy más que nunca,
resultan relevantes de ser rescatadas.

Por todo ello, el día de hoy quiero invitar a este
Honorable Recinto a que trabajemos con paso
firme, con paso decidido, para revivir todo ese gran
orgullo que tenemos como chihuahuenses, toda esa
historia que nos une como un mismo pueblo y que
nos brinda identidad.

El Gobierno del Estado que tengo el honor de
encabezar, está decidido hacer justicia histórica y
justicia turística de Parral y celebró la coincidencia
de objetivos con el Gobierno Federal y por
supuesto, con el gobierno municipal, porque
siempre he sido una convencida de que la única
fórmula para hacer que las cosas sucedan es
trabajando juntos, trabajando en unidad, trabajar en
solidaridad, en convergencia, lejos de los discursos
de odio y de desunión unidos, es como este Estado
merece que se trabaje.

Queridos parralenses, queridos chihuahuenses,
el día de hoy una servidora, la Gobernadora
del Estado y el Gobierno del Estado refrenda
su compromiso con Parral, pero refrenda su
compromiso también con estos valores que nos
dieron origen y que nos dieron causa.

Recuerden juntos, juntos, caminar porque sola-
mente así es la receta para salir adelante, juntos si
podemos, siempre para adelante juntos.

¡Y que viva la unidad!

¡Que vivan los revolucionarios del Norte!

¡Que viva Chihuahua!

¡Y que viva México!

Gracias.

[Aplausos].
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- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Muchas gracias maestra por sus
palabras.

13.
ENTREGA RECONOCIMIENTO

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Con el propósito de hacer énfasis
en una de las tradiciones de nuestra entidad,
solicito a las y los diputados integrantes de la
Comisión de Turismo y Cultura nos acompañen
a la Tribuna a recibir de manos de la maestra
María Eugenia Campos Galván, Gobernadora
Constitucional del Estado, un reconocimiento
otorgado a esta Sexagésima Séptima Legislatura,
por los trabajos realizados para destacar la
cabalgata Villista llevándola así como proyecto
de declaratoria de Patrimonio Cultural del Estado,
mediante Acuerdo número 636/2023.

[Aplausos].

- La C. Dip. Gobernadora Constitucional del
Estado de Chihuahua: Quiero disculparme por
una omisión en mi mensaje mi reconocimiento y
agradecimiento al Diputado Edgar Piñón, quien fue
el promovente de esta iniciativa, gracias Diputado,
con ese gran amor que refleja siempre para Parral
y con esas gestiones tan exitosas que has logrado
para que el Gobierno del Estado pueda otorgarle
recursos importantes al municipio de Parral.

Muchísimas gracias Diputado, te cedo a ti el
reconocimiento para los parrales.

- El C. Dip. Edgar José Piñón Domínguez.- P.R.I.:
Gracias, Gobernadora.

[Aplausos].

El Gobierno del Estado reconoce a la Sexagésima
Séptima Legislatura del Congreso del Estado, por
su destacada labor para dar impulso a nuestra
historia y confiere el presente nombramiento oficial
a la gran Cabalgata Villista, acontecimiento histórico
y gran identidad chihuahuense que conmemora el
Movimiento Revolucionario Social que encabezó el

Centauro del Norte General Francisco Villa, la gran
cabalgata villista ahora es patrimonio cultural de
todos los chihuahuenses.

[Aplausos].

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Enhorabuena a las y los diputados
de esta Sexagésima Séptima Legislatura.

Gracias, Gobernadora.

14.
ENTONACIÓN HIMNO DEL ESTADO

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presi-
denta.- MORENA:Solicito a las y los diputados,
autoridades y público en general, nos pongamos de
pie para entonar el himno del Estado de Chihuahua.

CORO

A la voz de tu nombre, Chihuahua,
entonemos un himno triunfal;
por el mundo tus hijos proclaman
orgullosos su honor y lealtad.

I

Alabemos tu tierra bendita,
nuestra cuna y hogar singular;
tu regazo de madre nos brinda
un oasis de amor fraternal.

Con los brazos unidos haremos
de tu tierra, Chihuahua, un Edén
y al altar de la Patria llevemos
nuestros héroes de hoy y de ayer.

Chihuahuenses, amemos la tierra
que también nuestros padres amaron;
heredamos su sangre guerrera
y también sus ideales sagrados.

A la voz de tu nombre, Chihuahua,
entonemos un himno triunfal;
por el mundo tus hijos proclaman
orgullosos su honor y lealtad.

15.
DECRETO DE CLAUSURA

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Les pido continuar de pie, a fin
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de dar lectura del decreto de clausura del Décimo
Periodo Extraordinario de Sesiones.

Decreto número 591/ 2023.

La Sexagésima Séptima Legislatura del Honorable
Congreso del Estado de Chihuahua, reunida en su
Décimo Periodo Extraordinario de Sesiones, dentro
del Segundo Año de Ejercicio Constitucional.

Decreta:

ARTÍCULO ÚNICO.- La Sexagésima Séptima
Legislatura del Honorable Congreso del Estado de
Chihuahua, clausura hoy 20 de julio del año 2023, el
Décimo Periodo Extraordinario de Sesiones dentro
del Segundo Año de Ejercicio Constitucional.

TRANSITORIOS:

ARTÍCULO PRIMERO.- El presente decreto entrará
en vigor al término de su lectura.

ARTÍCULO SEGUNDO.- Publíquese en el periódico
oficial.

Dado en el Pabellón Revolucionario declarado
Recinto Oficial del Poder Legislativo en el municipio
de Hidalgo del Parral, Chihuahua, a los veinte días
del mes de julio del año 2023.

Muchísimas gracias, pueden tomar asiento.

A nombre de la Sexagésima Séptima Legislatura
agradezco el honor de su presencia en esta sesión
solemne.

Les invitamos a que nos acompañen a la
inauguración del monumento del General Francisco
Villa, así como a develar la placa conmemorativa al
pie de la misma al término de esta sesión.

16.
SE LEVANTA LA SESIÓN

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Habiéndose desahogado todos los
puntos del orden del día, se cita para el viernes 18
de julio a las doce horas, en el Recinto Oficial del
Poder Legislativo, con el propósito de llevar a cabo

la sesión de la Diputación Permanente.

Siendo las catorce horas con treinta minutos del día
20 de julio del año 2023, se levanta la sesión.

Muchísimas gracias por su presencia, que tengan
todas y todos un excelente y maravilloso día.

Muchas gracias.

[Hace sonar la campana].
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